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Σκοπός του προγράμματος 

Βασικός σκοπός του συγκεκριμένου προγράμματος είναι η γνωριμία των 

παιδιών με το ανθρώπινο σώμα και κάποιες από τις βασικές του λειτουργίες. Η 

επίτευξη πραγματοποιείται μέσα από μια σειρά εργαστηρίων βιωματικής και 

ανακαλυπτικής μάθησης, σε συνδυασμό με τη χρήση και αξιοποίηση εποπτικού υλικού 

και ψηφιακών εργαλείων. Εντάσσεται στον κύκλο «Ζω καλύτερα- Ευ Ζην» στην 

θεματική ενότητα «Γνωρίζω το σώμα μου- Σεξουαλική Διαπαιδαγώγηση" και 

στηρίζεται στην καθοδηγούμενη-συνεργατική και ανακαλυπτική μάθηση. Οι 

δεξιότητες μάθησης που επιχειρείται να καλλιεργηθούν μέσω των εργαστήριων είναι η 

δημιουργικότητα, η επικοινωνία, η κριτική σκέψη, η συνεργασία. Όσον αφορά τις 

ψηφιακές δεξιότητες επιχειρείται να καλλιεργηθεί ο πληροφορικός γραμματισμός, ο 

ψηφιακός γραμματισμός, οι δεξιότητες ανάλυσης και παραγωγής περιεχομένου σε 

έντυπα και ηλεκτρονικά μέσα, οι δεξιότητες διεπιστημονικής και διαθεματικής χρήσης 

των νέων τεχνολογιών. Επιχειρείται, επίσης, να καλλιεργηθούν από τις δεξιότητες ζωής 

η αυτομέριμνα, οι κοινωνικές δεξιότητες, η ενσυναίσθηση και ευαισθησία, η 

προσαρμοστικότητα, η υπευθυνότητα. Από τις δεξιότητες του νου επιχειρείται να 

καλλιεργηθεί η οργανωσιακή σκέψη, η μελέτη περιπτώσεων και επίλυση 

προβλημάτων, οι κατασκευές και παιχνίδια, οι εφαρμογές, οι ρουτίνες σκέψης και ο 

αναστοχασμός . 

 Ειδικότερα, το πρόγραμμα υποδιαιρείται σε 7 εργαστήρια. Ξεκινώντας, γίνεται 

ανίχνευση της πρότερης γνώσης των παιδιών όσον αφορά τις έννοιες σώμα και εαυτός. 

Μέσα από βιωματικές δραστηριότητες σε συνδυασμό με τη χρήση και αξιοποίηση 

ψηφιακών εργαλείων, τα παιδιά βλέπουν την τοποθέτηση των οργάνων του 

ανθρώπινου σώματος, τις διαφορετικές λειτουργίες του πεπτικού, του κυκλοφορικού 

και αναπνευστικού συστήματος, τη λειτουργία του σκελετού, των αισθήσεων  και 



επιπρόσθετα προσπαθούν να συνειδητοποιήσουν την ταυτότητα του φύλου τους και να 

λύσουν σημαντικές απορίες τους, όπως σε τι διαφέρει ένα αγόρι από ένα κορίτσι, τι 

αλλάζει μεγαλώνοντας κτλ. Τέλος, έρχονται σε επαφή με τον κόσμο των 

συναισθημάτων και τη σημασία τους για την ψυχική τους υγεία.  

Η παρούσα εργασία χρησιμοποιεί τις δυνατότητες των ΤΠΕ προκειμένου να 

παρουσιάσει το ανθρώπινο σώμα και τις λειτουργίες του με απλό αλλά επιστημονικό 

τρόπο στα παιδιά. Μέσα από τις δυνατότητες των νέων τεχνολογιών, σκοπό έχει να 

φέρει σε επαφή τους μαθητές με κείμενα, εικόνες και παιγνιώδη φύλλα εργασίας, 

προσφέροντάς τους όχι μόνο τις πληροφορίες που μπορεί να δώσει μια απλή 

φωτοτυπία, αλλά και δίνοντας τους ερεθίσματα για να διερευνήσουν προσωπικά το 

θέμα και να διαχειριστούν τις πληροφορίες όπως οι ίδιοι επιθυμούν, προωθώντας την 

‘‘ανακαλυπτική’’ μάθηση.  

Δεδομένου ότι το σώμα μας είναι κάτι που συνυπάρχουμε μαζί του και 

μπορούμε να το επεξεργαστούμε κάθε στιγμή και να καταλάβουμε τη λειτουργία του 

βιωματικά, οι περισσότερες δραστηριότητες είχαν βιωματικό χαρακτήρα και δόθηκε 

έμφαση στη χρήση του κατάλληλου λεξιλογίου. Τα φύλλα εργασίας ήταν στο 

μεγαλύτερο ποσοστό τους ανοικτού τύπου και οι κατασκευές που δημιούργησαν τα 

παιδιά είχαν παιγνιώδη χαρακτήρα ώστε να τις επεξεργάζονται και στο σπίτι και να 

αποτελούν αφορμή για συζήτηση με το περιβάλλον τους. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Εργαστήριο 1: Ανίχνευση πρότερων γνώσεων 

Προκειμένου να εντοπιστούν οι ήδη υπάρχουσες γνώσεις των παιδιών πάνω 

στο θέμα σχεδιάσαμε το περίγραμμα του σώματος ενός μαθητή σε χαρτί του μέτρου 

και τα παιδιά είπαν ποιες σχετικές λέξεις γνωρίζουν. Οι λέξεις καταγράφηκαν και 

συζητήθηκε τι άλλο θα θέλαμε να μάθουμε για το σώμα μας. Οι ιδέες και οι απορίες 

των παιδιών καταγράφηκαν και αποτέλεσαν τον κορμό στον οποίο δομήθηκε η 

συνέχεια του εργαστηρίου. Στη συνέχεια τοποθετήσαμε εικόνες των εξωτερικών μερών 

του ανθρώπινου σώματος στο σωστό σημείο και συζητήσαμε τι έχουμε ένα ή δυο (π.χ. 

μια μύτη αλλά δυο ρουθούνια, ένα στόμα, δυο αυτιά κλπ) και κάναμε διάκριση σε δεξί 

-αριστερό (πόδι, αυτί, μάτι κλπ). Εντοπίσαμε τα μέρη αυτά και στο δικό μας σώμα αλλά 

και στο σώμα του διπλανού μας. Τέλος, χορέψαμε το «κεφάλι, ώμοι, γόνατα και 

δάχτυλα» , “εγώ είμαι εγώ» και το «χοκι πόκι με εικόνες pecs” για να διασκεδάσουμε 

, να γυμναστούμε και να εμπεδώσουμε όσα συζητήσαμε.

 

 .  



Εργαστήριο 2: με τις αισθήσεις μου καταλαβαίνω το κόσμο 

Αφού συζητήσαμε ποια μέρη του σώματος μας βοηθούν να αντιληφθούμε τα 

ερεθίσματα του περιβάλλοντος, μέσω εποπτικού υλικού αντιστοιχήσαμε και ταυτίσαμε 

εικόνες με την αίσθηση και το μέρος του σώματος που την αντιπροσωπεύει. 

Προκειμένου να γίνει πιο κατανοητό και να υπάρχει οπτική αναπαράσταση φτιάξαμε 

μια γαντόκουκλα σε μορφή παλάμης με την οποία παίξαμε παιχνίδια κατανόησης. 

Παρατηρήσαμε εικόνες βιβλίων και συζητήσαμε τις πληροφορίες που μας έδωσαν 

σχετικά με τη λειτουργία της κάθε αίσθησης. Τέλος κάναμε πειράματα για να 

αντιληφθούμε βιωματικά όσες θεωρητικές γνώσεις κατακτήσαμε. Δοκιμάσαμε με 

κλειστά μάτια διαφορετικές γεύσεις και προσπαθήσαμε να μαντέψουμε τι είναι, 

παίξαμε τυφλόμυγα και προσπαθήσαμε να μαντέψουμε ποιον φίλο μας πιάσαμε αλλά 

ταυτόχρονα καταλάβαμε και πόσο σημαντική είναι η όραση. Προσπαθήσαμε με 

κλειστά μάτια να μαντέψουμε μυρωδιές και ακούσαμε ήχους της φύσης. 

 



 

 

 

 

Εργαστήριο 3: Ο σκελετός μας 

Αφού παρατηρήσαμε εποπτικό υλικό και επεξεργαστήκαμε σχετικά βιβλία 

εντοπίσαμε στο σώμα μας που υπάρχουν οστά. Καταλήξαμε ότι σε όλο μας το σώμα 

υπάρχουν οστά και όλα αυτά συνδέονται  και σχηματίζουν το σκελετό μας. 

Συζητήσαμε και παρακολουθήσαμε εκπαιδευτικά βίντεο ώστε να αντιληφθούμε πώς 

λειτουργεί και ποια η σημασία του για το σώμα μας. Ονομάσαμε τα πιο εύκολα 

διακριτά οστά στο σώμα μας και τα εντοπίσαμε πάνω μας αλλά και σε εικόνες. 

Μιλήσαμε για την ακτινογραφία και πόσο σημαντική είναι για να γνωρίζουμε τι 

συμβαίνει μέσα στο σώμα μας, εκεί που δεν μπορούμε να δούμε,  και φτιάξαμε τη δική 



μας. Τέλος κατασκευάσαμε το «σκελετούλη» μας και μιμηθήκαμε τις κινήσεις του. 

 

 



Εργαστήριο 4: το σώμα μας από μέσα 

Γνωρίσαμε κάποια από τα βασικά όργανα του ανθρώπινου σώματος, την 

καρδία, τους πνεύμονες και τον εγκέφαλο, καθώς και τη λειτουργία των φλεβών και 

του αίματος στο σώμα μας. Η επιλογή των συγκεκριμένων οργάνων έγινε καθώς η 

λειτουργία τους είναι πιο εύκολα αντιληπτή (η καρδιά χτυπάει, η αναπνοή φουσκώνει 

τα πνευμόνια μου, ο εγκέφαλος μου δίνει εντολές, οι φλέβες είναι ορατές, όταν χτυπάω 

βγαίνει αίμα, πώς βρίσκεται μέσα στο σώμα μου κλπ). Αφού επεξεργαστήκαμε τις 

πληροφορίες κάποιων βιβλίων και εκπαιδευτικών βίντεο επιχειρήσαμε βιωματικά να 

αντιληφθούμε πως λειτουργεί η καρδιά και τα πνευμόνια μας. Ακούσαμε την καρδιά 

του διπλανού μας σε κατάσταση ηρεμίας αλλά και μετά από έντονο χοροπήδημα. 

Παρατηρήσαμε τη διαφορά. Επαναλάβαμε τη διαδικασία και παρατηρήσαμε το δικό 

μας παλμό. Εξηγήσαμε γιατί συμβαίνει αυτό. Στη συνέχεια παρατηρήσαμε την 

αναπνοή μας και μετά από έντονο χοροπήδημα εντοπίσαμε τη διαφορά. Στη συνέχεια 

εφαρμόσαμε την πρακτική «βαθιές αναπνοές» εισπνέοντας από τη μύτη και εκπνέοντας 

από το στόμα 10 φορές. Παρατηρήσαμε ότι νιώσαμε περισσότερη ηρεμία και ήμασταν 

πιο συγκεντρωμένοι. Την πρακτική αυτή πλέον την εφαρμόζουμε καθημερινά μετά το 

διάλειμμά μας προκειμένου να επανέλθουμε στο κλίμα της τάξης μας και να 

εκτονώσουμε την ένταση του διαλείμματος. Προκειμένου να γίνει ανίχνευση της 

κατανόησης των παιδιών συμπλήρωσαν ένα ανοιχτό φύλλο εργασίας στο οποίο 

κλήθηκαν να αναπαραστήσουν τα όργανα του σώματος και να τα αντιστοιχήσουν. 

 

 

 



Εργαστήριο 5: το ταξίδι της τροφής 

Συζητήσαμε για τα αγαπημένα μας φαγητά και πώς περνούν μέσα στο σώμα 

μας. Παρακολουθήσαμε εκπαιδευτικό βίντεο και προσπαθήσαμε την ώρα του πρωινού 

να αντιληφθούμε το κάθε στάδιο και να νιώσουμε το ταξίδι της τροφής στο σώμα μας. 

Ονομάσαμε τα όργανα που απαρτίζουν το πεπτικό μας σύστημα και τα εντοπίσαμε στο 

σώμα μας. Διαβάσαμε το ‘χρυσαφένιο κουκούτσι» και μιλήσαμε για το γιατί είναι 

σημαντικό να τρώμε πιο υγιεινές τροφές και πώς οι ανθυγιεινές επιβαρύνουν το πεπτικό 

μας σύστημα. Με αφορμή αυτό συζητήσαμε για την τροφική πυραμίδα και φτιάξαμε 

μια αφίσα για την τάξη μας με σκοπό να μας θυμίζει τη σωστή διατροφή. Επίσης το 

κάθε παιδί κατασκεύασε το δικό του υγιεινό πιάτο. Προκειμένου να επαληθευτεί η 

κατανόηση των όσων συζητήθηκαν τα παιδιά συμπλήρωσαν ένα ανοιχτό φύλλο 

εργασίας. 

 

 



 

 

 

Εργαστήριο 6 : ο κύκλος της ζωής του ανθρώπου 

Διαβάσαμε το βιβλίο «Θέλω να γίνω δέντρο» , παρατηρήσαμε τις εικόνες και 

τη διαφορά του πρωταγωνιστή καθώς περνούσαν τα χρόνια στον ίδιο και στις συνθήκες 

της ζωής του αλλά και στο αγαπημένο του δέντρο. Με αφορμή αυτό το βιβλίο 

συζητήσαμε για τις διαφορές ανάμεσα στις ηλικιακές ομάδες και τα χαρακτηριστικά 

τους αλλά και τις ανάγκες τους. Κάναμε σειροθέτηση εικόνων και κατασκευάσαμε με 

διπλόκαρφο  τον κύκλο της ζωής του ανθρώπου στον οποίο τα παιδιά τοποθέτησαν τον 



εαυτό τους αλλά και τα μέλη της οικογένειάς τους. Με αφορμή αυτή την κατασκευή 

συζητήσαμε για την οικογένεια μας, τα μέλη από τα οποία αποτελείται, ποιο είναι το 

φύλο τους και σε τι διαφέρει και κατασκευάσαμε ένα σπίτι στο οποίο το κάθε παιδί 

τοποθέτησε τα μέλη της οικογένειας του . Το κάθε παιδί μίλησε για το «σπίτι» του και 

παρουσίασε την οικογένειά του. 

 

 



 

 

 

Εργαστήριο 7: Τα συναισθήματά μου 

 

Αφού συζητήσαμε για όσα είναι σημαντικά για τη σωματική υγεία μας, δεν θα 

μπορούσαμε να παραλείψουμε να συζητήσουμε τι είναι σημαντικό και για την ψυχική 

μας υγεία. Διαβάσαμε «την παλέτα των συναισθημάτων» και συζητήσαμε πώς 

νιώθουμε σε διάφορες περιστάσεις. Φτιάξαμε μια μεγάλη αφίσα για τα συναισθήματα, 

τα μοιράσαμε σε θετικά και αρνητικά, τονίσαμε ότι όλα είναι αποδεκτά και 



συζητήσαμε για το πώς μπορούμε να τα διαχειριζόμαστε. Δώσαμε έμφαση στο θυμό 

και φτιάξαμε το φανάρι του θυμού, μιλήσαμε για τις όμορφες λέξεις και πώς κάνουν 

τους άλλους χαρούμενους. Ζωγραφίσαμε τι μας κάνει θυμωμένους, χαρούμενους, 

λυπημένους, φοβισμένους και φτιάξαμε τη δική μας παλέτα των συναισθημάτων, 

δίνοντας ο καθένας το δικό του χρώμα στο αντίστοιχο συναίσθημα. Τα παιδιά είχαν 

την ευκαιρία να μιλήσουν για τα συναισθήματά τους και να μοιραστούν εμπειρίες. 

 

 



 

 

 

 

 



Αξιολόγηση 

Τα παιδιά στο τέλος των εργαστηρίων κλήθηκαν να συμπληρώσουν ένα 

ανοιχτό φύλλο εργασίας με σκοπό να αποτυπώσουν όσα έμαθαν για το ανθρώπινο 

σώμα. Επίσης έφτιαξαν ατομική αφίσα για το πώς φροντίζω το σώμα μου και τον εαυτό 

μου. 

  

 

Αξιολογώντας αυτό το πρόγραμμα και λαμβάνοντας υπόψη τη σύσταση της 

ομάδας, με την ολοκλήρωση του προγράμματος, τα παιδιά ήταν σε θέση να 

χρησιμοποιούν κατάλληλο λεξιλόγιο, να περιγράφουν διαδικασίες και να εντάξουν 

στην σχολική, τουλάχιστον, καθημερινότητα πρακτικές. 

Η διάρκεια των εργαστήριων επιμηκύνθηκε σχετικά καθώς το ενδιαφέρον των 

παιδιών ήταν μεγάλο και οι έννοιες που είχαμε να διαπραγματευτούμε εμπεριέχαν 

κάποια γνωστικά εμπόδια. Επίσης, υπήρχε ο σχεδιασμός να κατασκευαστεί ένα μεγάλο 

ομοίωμα ανθρώπινου σώματος σε μορφή μαριονέτας δυο όψεων και να τοποθετηθούν 

επάνω τρισδιάστατα τα μέρη του σώματος, ο σκελετός, τα όργανα και ό, τι μάθαμε. 

Δεν κατέστη εφικτό, καθώς είχαμε ξεπεράσει το χρόνο των εργαστήριων και ήταν προς 

υλοποίηση προγραμματισμένες δράσεις και θεματικές. 



Τα φύλλα εργασίας που παρατίθενται είναι ενδεικτικά και το σύνολό τους βρίσκεται 

στους ατομικούς φακέλους των παιδιών. Τα βιβλία που χρησιμοποιήθηκαν είναι: 

 

 

 

 

 

 



 

Οι διαδικτυακοί σύνδεσμοι που χρησιμοποιήθηκαν είναι οι εξής: 

Χόκι Πόκι με εικόνες Pecs.wmv (youtube.com) 

Εγω είμαι εγω / Το σώμα μου/ Τραγούδι για γνωριμία με το σώμα/ I am me/ boardmaker / 

PECS (youtube.com) 

Κεφάλι, ώμοι, γόνατα και πόδια - To Σώμα Μου | Παιδικα Τραγουδια Ελληνικα - HeyKids 

(youtube.com) 

ΣΩΜΑ Σκελετός ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ- ΔΗΜΟΤΙΚΟ (youtube.com) 

ΣΩΜΑ Πνεύμονες ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ- ΔΗΜΟΤΙΚΟ (youtube.com) 

ΣΩΜΑ Καρδιά ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ- ΔΗΜΟΤΙΚΟ (youtube.com) 

ΣΩΜΑ Εγκέφαλος ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ- ΔΗΜΟΤΙΚΟ (youtube.com) 

ΣΩΜΑ Πεπτικό Σύστημα ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ- ΔΗΜΟΤΙΚΟ (youtube.com) 

 

Πηγή του προγράμματος είναι το ψηφιακό αποθετήριο του ΙΕΠ 

Εργαστήρια Δεξιοτήτων - Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής (iep.edu.gr) 

https://www.youtube.com/watch?v=P7kyL1H_lUE
https://www.youtube.com/watch?v=FVWX-u-LTYk&t=1s
https://www.youtube.com/watch?v=FVWX-u-LTYk&t=1s
https://www.youtube.com/watch?v=D6HWOjzCy50
https://www.youtube.com/watch?v=D6HWOjzCy50
https://www.youtube.com/watch?v=tBrnANxrVDc
https://www.youtube.com/watch?v=1CxsAaWssbI
https://www.youtube.com/watch?v=fJutpBstFok
https://www.youtube.com/watch?v=TuGySzbcWsM
https://www.youtube.com/watch?v=bxBAGmADXYA
https://www.iep.edu.gr/el/psifiako-apothetirio/skill-labs

